

香港爱滋病基金会  
培训需求表

机构名称:
联络人:
联系电话 :
办公:                   传真:
培训需求:
培训对象及人数:
培训人数:
预订培训日期:
备注:

公告 (QQ群通知) :

香港爱滋病基金会北京办公室QQ群号: 186439432, 欢迎各位同学踊跃加入。  
申请加入时请告知相关信息, 如机构名称和姓名, 以便识别, 谢谢您的积极参与!

联络我们

香港地址: 香港筲箕湾柴湾道8号筲箕湾赛马会诊所5楼  
电话: (852)25608528      传真: (852)25604154  
电邮: hkaf@hkaf.com

北京地址: 北京市东城区广渠门北里55号金桥国际公寓A315房间  
电话: (86)1083133320      传真: (86)1083133310  
电邮: hkafcn@gmail.com      邮编: 100062

中国  
项目  
通讯  
第21期  
2015年12月

莫忘  
来时路

十年前, 怀着抗击艾滋病的美好愿望和热情, 本着交流经验、分享成果、共同进步的初衷, 香港爱滋病基金会成立了中国艾滋病培训项目同学会, 相聚相识。转眼间, 我们走过了十个春、夏、秋、冬。十年间, 相继在北京、兰州、沈阳、珠海等地聚首, 两年一次的相聚总让我们有时光匆匆、相见恨短之感。会员从最初的100多人也激增到现在的2300多人, 每次会议规模也有递增和突破。今夏, 我们又在美丽的西宁重聚在一起, 共同回味当年的意气风发, 并咀嚼十年来的酸甜苦辣, 回首来时的道路。

本届西宁同学会会议的主题是“老问题 新视角”, 对于艾滋病这个迄今已发现三十余载, 可防可治的慢性传染性疾病来说, 无异是一个老问题。但从当前国际、区域、国内流行特点和趋势来看, 在预防、治疗面临的挑战层出不穷, 这个老问题需要我们用更新的视角来解读、更创新的方法来应对。近几年, 国际社会提出三个零及2030年终结艾滋病的宏伟目标, 在这一关键时刻, 我们必须勇敢地面对新环境、新任务所带来的机遇和挑战。

古人说“孤举者难起, 众行者易趋”, 衷心希望各位同仁能够利用每一次同学会会议难得的机会, 相互学习, 汲取所需营养, 取长补短, 兼收并蓄, 学以致用, 共同进步, 最终遏制艾滋病的流行。

莫忘来时路, 莫失初心, 方得始终。



## “老问题 新视角”

在雪域高原青海西宁最美丽的初夏时节,以“老问题 新视角”为主题的香港爱滋病基金会第六届中国艾滋病培训项目同学会会议于2015年6月19-20日举行,来自全国各地的同学会员及嘉宾共250余名参加了本次会议。



### ○ 开幕典礼



基金会董事局主席梁智鸿医生向全体参会者表示了热烈欢迎,表达了对各地艾滋病防治同仁给予基金会帮助支持的感谢,梁医生同时也希望各参会者莫忘当年抗击艾滋病的初衷,充分利用同学会会议机会,相互学习促进,最终携手遏制艾滋病的蔓延。



中国性病艾滋病防治协会副会长、秘书长沈洁女士在开幕典礼上致辞,希望与基金会继续和衷共济抗击艾滋病。



联合国艾滋病规划署驻华代表处国家代表苏凯琳女士高度赞赏了基金会在内地的抗艾工作。



中国性病艾滋病防治协会名誉会长戴志澄教授深情回顾了与基金会携手抗艾历程并对基金会给予中国内地艾滋病防治的大力协助表达了真诚的敬意和谢意。



中央党校教授靳薇女士作为同学会会员代表回顾了与基金会的结缘和精诚合作的历程。



青海省卫生和计划生育委员会颉学辉副主任作为东道主致辞。

● 嘉许 开幕典礼上，特设了四个奖项，奖励在抗艾战线中有着卓越表现的同学会员



1

“我们最尊敬的”  
奖项



北京地坛医院红丝带之家副秘书长王克荣护士长

在那个谈艾色变的年代，艾滋病患者让人避之不及，她的出现，像冬日的阳光，温暖着患者的心灵。

她从事传染病护理工作30余年，接触过20多种传染病，她护理过的传染病患者不计其数。在她的手机里，存有1000多个艾滋病患者的电话号码，她的电话也成为了艾滋病患者和家属的“求助热线”；她走遍了全国艾滋病重点高发区，培训艾滋病基层护理员万余人，培养了大批艾滋病志愿者和同伴教育员。她用她的一生充当着艾滋病患者的守护天使，在她的影响下，丈夫、女儿都成为艾滋病防治工作志愿者。

面对诸多赫赫荣誉，她还是一如既往的淡定从容，依然几十年如一日地在艾滋病防治最前线奔波忙碌。



香港爱滋病基金会署理总干事金兴发先生

他将生命中最旺盛的二十年全部奉献给了一个机构、抗击一种疾病。

在同事眼里，他是以身作则的领导者，是宽以待人的兄长，遇事总以机构工作大局为重，包容忍让，对后辈多加提携，对同事关爱有加；在内地同工眼里，他是谦谦君子，温润如玉，是最有亲和力的师友。

他总是在机构最需要时挺身而出，担当重责。他充分信任和授权于团队成员，带领团队继往开来，勇往直前。当收获成果时，他却在背后默默相守。



上海滋道网健康服务中心总干事周易先生

在中国经济最繁荣活跃的华东地区，他原本有着光鲜亮丽的职业前途，可以拥有丰厚的物质享受，但他偏偏选择了曲折坎坷的草根之路，即使要忍受诸多的不理解、偏见和委屈，他也坚毅如初，心怀大爱，砥砺前行。

在他的不懈努力下，小小草根逐渐壮大，从最开始为感染者单一服务，拓展到包括性病艾滋病在内的生殖健康咨询、检测等全方位的线上线下整体服务，让华东地区受艾滋病影响人群享受到更有质量的服务和更好的健康教育。



武汉大学中南医院艾培中心辅导员陈菁女士

纪伯伦说：“工作是看得见的爱，通过工作来爱生命，你就领悟了生命的最深刻秘密。”

前辈榜样的影响激发了她潜藏在内心中志愿服务的原动力，全身心投身志愿服务艾滋病病患中，埋头一干就是整十年。如果说前辈是一株参天大树，而她就是一株迎着阳光茁壮成长的小树，并将根深植于最普通艾滋病病患中。她用她温暖的眼神、润物细无声地滋润着每一个病患干涸的心田，激活他们坚定生活的勇气和信心。看似柔弱的外表，脸上如水一样的平静，内心却如山一样坚定。在她的眼中，艾滋病病患没有美丑贫富之分，有的只是需求的不同，她是致孤儿童的知心大姐姐，是同性恋感染者的红颜知己，是鳏寡孤独感染者的贴心小妹妹。

日复一日，年复一年的志愿服务工作始终让她脸上洋溢着永恒的微笑，始终保持着内心的纯净，并让这种纯净逐步升华成坚守初心的善良和博爱。

她说“每天从事和病患相关的工作，伤痛是难免的。但，这是何等的恩赐，可以在生命的轮回里看见——爱。”

2

“我们最骄傲的”  
奖项



青海省疾病预防控制中心副主任马永成先生

一个西北汉子，质朴如他脚下的热土，奋勇如草原上的雄鹰。

他在工作中高瞻远瞩，脚踏实地，不畏艰难，刻苦学习，精益求精，用信念和忠诚，守卫着人民的健康，让艾滋病在他所在的省份一直保持着低流行态势，使艾滋病与结核病合并感染的重大难题得以重视，并始终在可控之中。

作为省级疾病预防控制团队的领导者，他有着宽广的胸襟，在管理中张弛有度，进退有节，形成了积极进取和良性竞争的团队氛围，优秀人才不断脱颖而出，成就了今天这支优秀的团队，正所谓：一枝独秀不是春，百花齐放春满园。



沈阳疾病预防控制中心副主任谷渊女士

一个北方女子，做起事来雷厉风行，干练有魄力，巾帼不让须眉；对待感染者、同性恋者等边缘脆弱人士却尽显了包容、尊重、关爱的母性柔情。

她支持和参与感染者活动，她的亲切真诚，让感染者受到尊重，使疾病控制和管理工作开展的润物细无声，在融合、合作、共赢中取得成效。

她的身体力行，带动了整个团队的工作热情，也影响了领导层在政策制定和执行中体现对感染者的人文关怀。她所在的城市，在艾滋病预防、治疗和关怀等方面的工作，走在了整个东北地区最前列。



4 奖学金



青海省疾病预防控制中心传染病预防控制所副所长马斌忠喜获奖学金，  
将参加国际艾滋病大会

在优秀的团队中脱颖而出不是一件容易的事情，但年轻的他做到了，不仅因为他聪明过人，更重要的是他对工作的用心和努力。

面对艾滋病与结核合并感染等重大传染性疾病，他勇于接受挑战，通过学习和思考，用新的理念和手法开展工作，履行着疾控人的职责，守护着公众的健康。他自己也成为疾控队伍的中坚力量。



## ● 主题报告



中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心主任吴尊友做了题为《中国、政府、艾滋病，何去何从》报告。



资深艾滋病防治专家夏东华就《中国、民间、艾滋病，何去何从》作报告。



联合国艾滋病规划署驻华办事处代表苏凯琳以《中国、国际机构、艾滋病，何去何从》为题作报告。

## ● 互动研讨



武汉大学中南医院桂希恩教授、青海省疾病预防控制中心副主任马永成、美国家庭健康国际昆明办公室CAP—TB中国区项目主管李玲、协和医科大学教授廖苏苏在《HIV/HCV/TB合并感染——现状及应对》互动研讨环节中。



青海省疾病预防控制中心传染病预防控制所副所长马斌忠介绍了青海的艾滋病防治情况。

## ● 专题分享——心理辅导



北京地坛医院红丝带之家副秘书长王克荣分享艾滋病病人服务工作经验。



广州北斗星社会工作服务中心项目主管徐楚钧分享药物滥用者服务工作经验。



美国家庭健康国际昆明办公室高级项目官员徐志祥分享结核病病人服务工作经验。

## ● 专题分享——与我同行



滋道网健康服务中心总干事周易分享感染者服务工作经验。



天津深蓝公共卫生咨询服务中心负责人杨杰分享男男性行为者服务工作经验。



男男

## ● 专题分享——团队建设



甘肃省疾病预防控制中心党委书记、副主任孟蕾。



江苏省疾病预防控制中心性病与艾滋病防制所所长还锡萍。



香港爱滋病基金会署理总干事金兴发。

## ● 专题分享——临终关怀



天使援助联合会创办人程化分享临终关怀工作经验。



武汉大学中南医院艾培中心辅导员陈菁分享临终关怀工作经验。



香港爱滋病基金会总监（内地）连爱珠做生命教育。



香港爱滋病基金会侯任总干事刘婉雯做各环节总结。

## ● 欢迎晚宴暨慈善拍卖会



6月19日晚举行欢迎晚宴暨慈善拍卖，义卖所得全部善款用于救助青海当地贫困艾滋病病毒感染者和病人。来自同学会会员奉献的精彩演出和慈善拍卖掀起晚会高潮。



6月20日晚欢送宴上，轻松愉快的互动游戏让参会同学身心得到彻底放松。

## ● 欢迎晚宴暨慈善拍卖会



## 梅香自是苦寒来 回望初心在新冬

文 / 滋道网健康服务中心 周易

春末初夏，赶着都市看不见的湛蓝来到青海湖畔的西宁，参加香港爱滋病基金会两年一度的同学会。不仅是西域的风情在召唤，更是散在全国各地的新老师朋友们，能借此一聚，知道大伙儿都还好么？都在忙些啥？偷摸着学习些大家的经验。

第一次来青海，西宁给人许多惊喜与惊艳，高原明珠之城一点也不破败；青海疾控的安排周全又细致，宾馆房间是供氧的，窗台下的夜色是璀璨的，羊肉是没有膻味的，几年不见的老师朋友居然都是未曾老去的。但最令我意想不到的是，今年居然还能在同学会获得了一项同学会奖项“最进步奖”。并且现场差一点出了洋相。

此前，基金会的夏菁是叮嘱过我开幕式千万

别迟到。因为我们相识多年，我总觉得因为她知道我服用依非韦伦原因，多半上午比较昏沉沉，所以提醒我一句。一早到了现场，习惯地和来自上海市性艾协会的方蕙老师一行坐在一起。开幕致欢迎辞之后就是颁奖仪式，具体一开始我还不曾听清，知道是在说华东，长江三角洲。方老师对我说，基金会要给你颁奖了吧？我说不会可能的，我估计是曹宁校老师，我知道曹老师不畏许多医护拒绝诊治HIV阳性感染者的世风，运用业余时间和自己专业所长，为华东周边很多HIV阳性的同志实施肛门尖锐湿疣的手术。其在华东地区阳性的G们心目中，就像一尊慈眉的菩萨，口碑十分之好，山东、福建的病友们坐着火车前往南京求医。

多年以来，真心十分感谢曹老师，以及身边这么多像曹老师这样的医护、疾控的老师陪着我们一路走来。虽然跻身在医护专业人群中的我与其他几位社区工作人员，也常常被病友唤作老师，但我经常想，

作为患者的我们自己因为感同身受，义无反顾地守在疾病阵地之上，是我们的生存本能与无奈。时时明白，只要放弃，不去学习与坚持，病魔就会嚣张起来。

可是，这些老师们，在歧视与不公平依旧的世风之下，完全也可以和多数社会上的人，那样选择同专业所需的其他岗位，远离艾滋。疾病带来的污名歧视岂只是对我们病友，靠近艾滋的疾控与医护人员也深陷其中。

等待颁奖辞全部念完，自己真是觉得十分意外，上台之前轻声地问OC老师，为何瞒着这么紧？这真是一点准备也没有的上台，该怎么办？自己一向有点嬉皮笑脸，自由散漫惯了，说实话这种场面还真是十几年前还在职场时比较习惯的。主持人的几句引言，确实勾起了一些情绪上的感伤与滥情。

曾几何时，我也像今天看见的很多病友一样，觉得举目无助，觉得片刻可能就会病变。当时还没有免费抗病毒治疗，想起自己第一次跑到静安寺，向着观音菩萨下跪时，觉得这个世界或许只有这尊黄杨木的佛像可以给自己一点点安慰，我像身边很多香客一样，摊开双手，那一刻，我向心中的神灵要了一样东西，许了一个心愿：我要一点力量，因为知道此后一路不容易；我向她许下一个承诺，如果我将余下来的时光，与更多病友一起为了生存而努力，请许给我更多几年。

有时，路会很长，走着走着就会被周遭的风景或是风云迷惑，忘却了初心，忘却了来时之路。只有那一瞬间，才会提醒你回首出发的地方。特别感谢基金会给我的这一个鼓励，我知道这是一种要求，要求我能坚持，能记住初冬一刻梅枝刚长成的时光，弯曲不是退缩是一种遒劲的线条，才能让初春的梅花，表达出时光的力量。记得在现场我分享了一段推进抗病毒促进治疗工作的艰难，吴尊友老师领首示意体会到我们几个当初的不容易。不容易，相信这不仅仅是患者、社区小组这些年的感受，也是现场许多医护、疾控这些年的感受。

几天的聚会，无论在经验交流，还是工作汇报总结中；香港爱滋病基金会的同学会伙伴们，很多人不止一次提到不忘初心。这是我感触最深的一点。从西宁回来很久了，迟迟没有写下手记，这一刻念叨着两句词“梅香自是苦寒来，回望初心在新冬”。应该写下来，给自己作为一句桌上铭。





## 做个有温度的暖者

文 / 青海省疾病预防控制中心 马永成

转瞬间正当青藏高原沐浴于盛春景致当中，六月的西宁则迎来了一年中最惬意的季节。期待中的香港爱滋病基金会第六届中国艾滋病培训项目同学会就在这里举行了。这个值得关注的会议带给大家的是：面对艾滋病防控工作日趋复杂的形势，共同讨论如何寻找新思维去计划及制定未来的方向及策略，探讨如何用新的视觉去克服老问题，携手应对新挑战。

在我看来这是一个大家收获颇丰的会议，一个个精彩的学术报告，一场场互动研讨，一段段专题分享、一个个意外的获奖者和激动人心的获奖感言。大家尽情分享了经

验和感受，共同讨论了携手迈进的目标。同学们的相聚，总是充满着喜悦，好久不见了，生活上有什么收获；工作上有什么进展；事业上有什么成就。相互叙说着、倾听着、不由自主地关怀着对方，情不自禁地拥抱在一起，把同学会一家人、一家亲的那种状态表现地淋漓尽致，似乎看到了同学会又一次新的启航。

会议有很多让我和大家情不自禁泪流满面的场景，更难忘便是戴志澄教授对香港爱滋病基金会与内地的合作，对同学会历经10年风雨同舟，和衷共济的情景，对OC从黑发到白发，从两条腿到三条腿；从OC提到的如果还有

来生，只盼上天可以再给一个机会，让她为这片无法忘怀的土地再付上一辈子感人肺腑的讲话。还有，OC用一首歌来表达了她饱含着满满心情的离别感言……

同学会留给大家的还是太多太多。那本《莫失莫忘》汇集同学会心声的册子，更是大家爱不释手的读物。梁智鸿主席的《衣带渐宽终不悔》让我们彼此共勉，继续在抗击艾滋病这个征途上并肩跋涉，让我们无悔已经走过的路程；也为那正在等待我们目标而继续勇往直前的文章，激励着大家的信心和承诺；OC《如果我有来生》的文章不知读了多少遍，使我不禁又想起了她在前几期同学会汇编中所写《十载回首话患公》、《桃花潭水深千尺，不及同工待我情》、《吾师、吾友、吾敬》、《丑小鸭的故事》等一个个感人肺腑，催人上进的文章。

人人都有弱点，不能成大事的人总是固守着自己的弱点，一生很难有转变。而一个能成大事的人总会寻找自己的弱点，从自己的弱点上开刀，OC便是这样，她不断克服的更是每况愈下的健康。她是一个感恩的人，她感谢在

香港爱滋病基金会奋斗的21年，有了这个舞台才活得如此多彩灿烂，更得以活出个无悔今生！尽管从一个满头黑发的年青人变成满头灰白的老人，甚至自己的健康。人的一生，不知道要遇到多少坎坷和磨难，不经历风雨怎能见彩虹。“如果问我心中是否还有未了的心愿，我想我还是觉得自己欠了那些生活在贫困病苦中的朋友”，“如果有来生，我只盼上天可以再给我一个机会，让我为这片无法忘怀的土地再付上我的下一辈子”。大家想说的是：OC，其实你帮助过的贫困的病者太多太多，受你影响的人太多太多，我们都会有一份责任去信守自己的承诺，我们都会在自己小小的位置上发出点点光芒，发出丝丝暖意，为有需要的人送上那弥足珍贵的人间温暖。

此时，我想起了日本作家栗良平写的一碗阳春面的故事。那是一个大年夜，北海道的一家夫妻店面馆，打烊时分来了母亲和她两个幼年的儿子，三人只要一碗阳春面过新年。老板夫妇看出他们的拮据，不仅热情地接待他们，送上新年祝福，还偷偷多加了面，既帮助了他们，又保护了他们的自尊。第二年大年夜，母子三人再现，要了两份面，老板夫妇从厨房里听到了这家人的对话，得知孩子的爸爸一年多前因车祸去世，欠了巨额债务，妈妈拼命工作节衣缩食，兄弟俩做家务并打零工帮助家庭度难关，家里境况虽略有好转，却仍面临窘境。老板这次不仅暗地又多加了面，还偷偷把价格改回到了一年前的价格。再后来，每年除夕，老板都预留那张母子们坐过的“幸福桌”等他们，却一直未再见到他们。一直等到第十四年，全家三人才再次回到面馆。已经要从医学院毕业的长子告诉面馆老板，这么多年的艰苦岁月，是当年那碗面一直给了他们精神支持，是老板夫妇的善良一直鼓舞着他们家庭走出难关。他们虽已远离北海道，那夜，还是要专程回来感恩。发自内心的与人为善，一碗面的功力岂止腹那么简单。陌生人之间的友爱真情，可以让绝境中的一个家庭充电再战。而经历了生死一线，饱尝了内忧外患而挺了过来的人，定不辜负生活的期望。

其实，从香港爱滋病基金会长期以来对受艾滋病威胁和影响人士的无微不至的关爱，对国家艾滋病防治事业给予全力支持。从梁智鸿主席“衣带渐宽终不悔”的激励之言，从戴志澄教授“风雨同舟、和衷共济”的希望，从沈洁秘书长“莫失莫忘、情志永存”的勉励，从罗嘉鸾女士“你我的承诺”至真至诚的持守，从OC“如果还有来生，我只盼上天可以再给我一个机会，让我为这片无法忘怀的土地再付上我的下一辈子”等的肺腑感言和行动中，我们已经像在初冬的寒夜感到了浓浓的暖意。

能帮人处且帮人，让我们大家一起做个有温度的暖者。



## 衣带渐宽终不悔

文 / 青海省疾病预防控制中心传染病防治所 马斌忠

“为伊消得人憔悴，衣带渐宽终不悔”，这是一句脍炙人口的千古名句，本来是用来描述爱情的，我想我们用它来比喻那些长年奋斗在艾滋病防治一线的医务人员和患者关爱最前沿的同工们也是合适的；他（她）们为了自己“不忘初心”的承诺，始终将艾滋病防治和患者关爱作为自己的一项重要使命坚持着，他们当中的有些人一直不惜殚精竭虑、淡泊名利、坚持努力着，有时候甚至牺牲了自己的利益，带病坚持工作，为艾滋病防治和患者关爱努力奔

波着，还会受到别人的不解和委屈，但是即使这样，他们也依然为了自己那份割舍不下承诺而“不悔”。

2015年6月上旬，我有幸以同学会会员、会议承办方工作人员的身份参加了香港爱滋病基金会中国培训项目第六届同学会会议。说实话，作为一名刚参加艾滋病防治和患者关爱的医务人员，在此次会议上，通过学习和了解，我感受颇多。

首先，我觉得随着我们国家对于艾滋病防控工作的重视程度和各项投入的不断增加，艾滋病防控工作越来越受到社会各界的关注。不管从国家大的政策方面的制定和实施，防治知识和患者关爱及消除歧视的宣传方面，还是鼓励社会非政府组织（草根组织）及个人参与艾滋病防治和患者关爱工作等方面，相比以前，都有了一个很大的提升。

然后，我觉得正是因为我们拥有了第一批可爱可敬的人，才使得我们的艾滋病防控工作和患者关爱工作得以有效开展，并取得了一定的效果，他们有的是艾滋病防控的医务人员，有的是开展患者关爱的同工，有的是慈善资金的筹集者和募捐者，尽管身份不同，但是他们有着相同的目标，就是为了感染者和患者的明天更美好。为了这一个目标，他们不断地向不同的部门和人群呼吁，以加强艾滋

病防控和患者关爱的力度，不断地为患者和感染者争取生活和医疗救治的更大的权益，不断地努力消除社会中的歧视，他们中的很多人，真的是“为伊消得人憔悴，衣带渐宽终不悔”，值得我们为他们点“赞”，值得我们敬佩和敬仰。

最后，我觉得作为一名刚涉足艾滋病防控和患者关爱的医务人员，肩上承担了一定的责任，那种使命感不断增强。我们青海省虽然艾滋病疫情成低流行状况，但是近年来疫情发展较快，我们发现了越来越多的艾滋病病毒感染者和患者。由于医疗资源有限、社会歧视、面积过大、居住分散、经济欠发达、交通不便、文化水平较低等问题，他们

的生活状况和医疗救治质量还有很多需要我们付出更多的努力去改善的地方，我们将在以后的工作当中特别注意这些问题，改变这些现状。

值得一提的是，本人在此次会议上非常荣幸地获得了香港爱滋病基金会的奖学金，可以参加一次国际艾滋病防控方面的会议，这真是一个意外的惊喜，值得珍惜！感谢香港爱滋病基金会！

艾滋病防控和患者关爱工作是一项长期的复杂而又精细的工作，我将在今后的工作中，加强学习，努力工作，以新的视角为解决这个老问题而贡献自己的力量，并且“为伊消得人憔悴，衣带渐宽终不悔！”

## 格桑花开雪域高原

文 / 青海省疾控中心性病艾滋病防制科 董世存



2015年6月在格桑花盛开的雪域高原，迎来了香港爱滋病基金会第六届同学会会议，作为东道主省份工作人员之一的我很有幸全程参加了此次同学会的筹备和举办，感触颇深，受益匪浅，更多的一次次的深深触动。

首先，非常敬佩香港方的工作人员认真、细致、负责的工作态度，一次成功的会议之后，有着全体工作人员的辛勤和汗水，的确是这样，OC等基金会工作人员不畏高原寒冷，为了筹备好同学会，在会前先后4次亲自赴西宁市选点，和宾馆方协调沟通会务细节，缜密筹划、有效落实，细化会前筹备，为此次大会的顺利召开做了大量而繁重的筹备工作。

此次，同学会日程精心安排、内容翔实、丰富多彩。在开幕式的嘉宾致辞和颁奖体现了基金会对大陆艾滋病事业和防控队伍的关怀和鼓励，在接下来两天里嘉宾主题演讲、互动讨论和专题分享都是经过基金会精心安排，对我来说学到了不少知识，同时也对我今后工作有许多启发，尤其是社会组织演讲分享，从另一个视角分享了他们的成长经历和如何开展工作，使我们更加深刻的认识到了他们存在的重要性，他们在防艾进程中也是不可或缺的重要力量。

更加丰富多彩的是欢迎晚宴和欢送晚宴，既有爱心拍卖活动，还有丰富的防艾工作者自导自演的节目，紧紧的把天南海北的同学们凝聚在一起了。





## 印象与感悟

文 / 江苏省疾病预防控制中心性病与艾滋病防制所 还锡萍

我是2012年12月香港爱滋病基金会管理培训班的学生。接受OC和她的团队的培训，我的受益不是几句话就能概括的，应该说直到今天，她给予的思路上的启发依然在发挥作用，已经成为自己工作中最常用的思维工具。

看到这次同学会的主题：老问题，新视角，再看到会议的内容安排，不禁拍案叫绝，深深地佩服OC独特的视角和精心安排，相信自己一定会有很大收获。因此，早早安排好了自己的行程，充满期待来到了西宁。事实证明，我来对了，不仅有收获，还有连连惊喜！抑制不住内心的激动，写下这次会议感想。

首日，会议分别邀请到了目前从事艾滋病防治的代表政府、民间、国际组织三大主流领域的顶尖代表：国家性艾中心吴尊友主任作了“中国、政府、艾滋病，何去何从”，夏东华女士作了“中国、民间、艾滋病，何去何从”，以及UNAIDS驻华代表苏凯琳女士作了“中国、国际机构、艾滋病，何去何从”三个报告。应该说这三个从不同角度给出的演讲均非常震撼，对于平日里只管专注于日常工作的我有着极佳的启发和视野的开拓，在“十二五”的收官之年，自己真的非常需要多角度多维度的思考一下，我们的方向，我们的路，对的亦或是需要调整的……总之，这些启

迪是那么的及时和恰到好处。顺便要提到的是夏东华女士的报告，听来为之一振，让我为社会组织中有如此优秀的代表而骄傲！

在下午的互动环节，由桂希恩教授、马永成主任、李玲女士共同进行的“HIV/HCV/TB共同感染：现况及应对”的讨论，三位嘉宾的分享角度各个不同，理论、操作、困境，面面俱到。随着话题的展开和深入，我的思索也随之深入，飞快地飞回到我们省的工作，我们省的挑战。那会儿，相信每个身在其中的人无法置身世外，这样的集专业、人文、社会等等于一身的综合性培训启示连连。

第二天上午的心理辅导环节，由地坛医院(艾滋病病人服务)王克荣护士长、广州北斗星(药物滥用者服务)徐楚钧女士、昆明家庭健康国际(结核病人)徐志祥先生分别分享了针对不同病人不同的心理以及相关服务，在由衷地敬佩几位分享者的境界和奉献的同时，我深深地感觉到，对于一个病人而言，也许医学技术处理的部分仅占其需求的三分之一，真正的渴求是非医学的，而这恰恰是最难的部分，所涉及的心理学、关系学、社会学相关技能，都无法在短期内获得，因此也是所有相关服务人员最耗心费血的部分。我由此感慨什么时候我们国家的心理咨询服务能够广覆盖，我们也都已学会去利用这些服务，让每一份工作变得更纯粹，而不是以耗竭人的身体或是心灵为代价。

接下来的“与我同行”环节，虽然只有上海美丽人生(感染者服务)的周易先生和天津深蓝(男男服务)的杨杰先生分别作了短短30分钟的分享，我还是被他俩作为社会组织代表的所达到的人生境界所震惊，被他们目前的工作进展阶段所震惊。随着这几年社会组织深入地参与艾滋病防治工作，已经有非常成熟的和独辟蹊径的社会组织应运而生，也因此产生了一批有独特视角默默耕耘的社会组织领袖。这也是我这次会议的极大受益之一，虽然我省的社会组织参与艾滋病防治工作还与没有达到成熟阶段，我却因为他俩对我省未来的社会组织工作有了极大的信心（特此说明一句，已经向两位先生分别做出邀请，年内到我省来作报告）。

在全部走完了专题分享“如何说再见”环节，知道OC的安排有两个层次的思考，一个是通过天使援助联合会的程化医生和中南医院年轻女孩陈菁的分享，提出了一个严肃的却还没有我们艾滋病领域完全采用的关于艾滋病人的临终关怀的概念和相关技术（应该说在我有限的职业生涯里，我像井底之蛙一样不知道目前临终关怀的发展和应用到了哪一步），

也许在我们省里培训中应该加入这一部分的内容。另一个层次的意思由接着的OC给我们做了一场精彩的职业告别演说而揭晓。坦率的说，我是流着泪听完这场演讲的，里面既有OC对这份工作的热爱，更有她因为这份工作而站在人生高处全然了悟后的放下与豁达。是的，不是谁都能作出这样一场集热情与冷静、深邃与通达、放下与眷恋兼具的告别演说。此刻，当我敲下这些文字，依然耳边回响着OC的声音，依然满是不舍和敬佩，有榜样如此，前方的路显得不再那么困难，甚至还有了怡人的风景。

此外，除了会议的内容给予我深刻的印象和收益外，感觉这次同学会会议氛围很热烈，有些对话颇有交锋味道，有些对话有酣畅淋漓之感；每一位主持人的控场也十分令人敬佩。会议讨论跟以往的会议不同，能直面问题，聚焦问题，阐述观点，不似很多呆板、传统的会议。同时，这次会议的出席人员范围广，有疾控人员，有社会组织的代表，有专家，有一线管理人员，有医生，有护士，这样开放、融合的与会人员组成，非常符合社会防艾的理念思路。

最后，我想说的是会议还宣布了2017年的同学会将在南京举办，我将在南京恭候大家。

